

## Отзыв на автореферат

диссертации Креховец Екатерины Владимировны

«Роль неформальных социальных связей в адаптации выпускников на рынке труда»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук,  
специальность экономическая социология и демография

Диссертационная работа Е.В. Креховец посвящена анализу роли неформальных социальных связей в адаптации выпускников вузов на рынке труда.

Адаптация молодых специалистов на рынке труда в первые годы работы представляет собой важный элемент социализации индивида, а также характеризует общее институциональное развитие национального рынка труда. Трудоустройство является приоритетной задачей для выпускников вузов. Для ее решения используются различные ресурсы: одним из наиболее популярных способов является обращение за помощью к родственникам и друзьям, то есть использование социальных связей. Дружеские социальные связи, сформированные в университете, в таком случае становятся эффективным каналом поиска работы. Таким образом, представляется важным изучение влияния неформальных социальных связей на адаптацию выпускников вузов на рынке труда.

Переход к многоуровневой системе образования ставит перед студентами новую задачу выбора между продолжением обучения в магистратуре и трудоустройством. Одним из значимых факторов, определяющих решение в пользу обучения в магистратуре, является поведение референтной группы, то есть наблюдается влияние неформальных социальных связей индивида. Полученные выводы о роли неформальных социальных связей в формировании профессиональной траектории выпускника, особенно в части того, что решение о поступлении в магистратуру в определенной степени зависит от выбора друзей студента, представляют несомненный интерес.

Автореферат Е.В. Креховец отражает все этапы проведенного исследования. В работе осуществлен комплексный эмпирический анализ роли неформальных социальных связей выпускников в процессе адаптации на рынке труда. Работа, выполненная автором, является, безусловно, актуальной и своевременной, а ее результаты обладают научной новизной и имеют практическое значение.

С моей точки зрения, автор мог бы более подробно остановиться на рекомендациях для государственной политики и политики вуза в области занятости

выпускников. Хотя данное замечание скорее является пожеланием для будущих исследований.

Среди положительных сторон представленного исследования следует отметить богатую эмпирическую базу, представленную не только официальными статистическими данными, но и результатами авторских социологических обследований, в частности, лонгitudного наблюдения. Кроме того, автором была разработана и эмпирически протестирована модель формирования дружеских связей между студентами вуза, в рамках которой были выявлены детерминанты, влияющие на формирование социальных связей. Полученные результаты, безусловно, обогащают наши знания о механизмах образования и развития социальных сетей учащихся.

Знакомство с результатами автора как по оригинальным публикациям, так и по автореферату диссертации позволяет утверждать, что работа «Роль неформальных социальных связей в адаптации выпускников на рынке труда» удовлетворяет требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в частности п.9 Положения о присуждении ученых степеней, а её автор Креховец Екатерина Владимировна заслуживает присвоения ей учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография.

Кандидат экономических наук, доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин ПФ ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия»

Терехов Андрей Михайлович

Адрес организации: 603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 17А  
Тел/факс: (831) 433-11-75  
E-mail: rapnnov@gmail.com

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК О.К.

